■本版责编 杜汶昊 ■本版美编 冀庆泽

## 地方文法 周刊 A15-A16

# "五一"假期旅业透视: 特色凸显 热度"狂飙"

#### ■中国城市报记者 张亚欣

在落下帷幕不久的"五一" 小长假中,旅游业上演了"狂 飙"式复苏。

据文化和旅游部数据中心测算,2023年"五一"假期,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。

两大指标首次双双超过疫情暴发前的水平,意味着我国旅游市场具有强大的发展韧性,内需市场蕴含巨大潜能。同时,今年"五一"小长假呈现出用户出游距离、出游天数双向延长趋势,也涌现出像淄博这样凭借烧烤就地出圈的新晋网红打卡城市。然而,强劲复苏的背后依旧存在市场不足,如何让旅游业发展实现行稳致远,仍是重要课题。

#### 出游人数多 出游距离、天数双向延长

作为疫情防控政策优化调整后的首个小长假,国内游客旅行热情高涨。结合携程、去哪儿、途牛、同程、飞猪、马蜂窝等OTA发布的2023年"五一"假期旅游总结报告,今年"五一"假期旅游火爆异常,出游人数创近年来新高,用户出游距离、出游天数呈双向延长趋势。

携程数据显示,"五一"期间用户平均出游半径较去年同期增长25%,其中飞机出行平均距离为1638公里,约等于上海飞往呼和浩特的距离,达到4年来巅峰,基本恢复至2019年同期水平。"高铁游"出行距离同样大幅提升,用户单程平均出行389公里,恢复至2019年八成水平,约等于上海至黄山的单程距离。

去哪儿数据显示,今年"五一"假期旅游平均入住天数为1.6天,相比2019年"五一"假期上涨20%。同时,今年"五一"假期上涨20%。同时,今年"五一"假期,三四星级酒店预订占比提升,从2019年的39%提升至2023年的48%,上升了9个百分点。

去哪儿大数据研究院副院 长郭乐春分析:"今年'五一'假 期中,许多游客属3年后首次 远途出游,为了获得更好度假 体验,会选择住得更好一些。同时,由于疫情3年小型酒店数量减少,连锁品牌酒店市场份额增加,部分舒适型酒店价格已与经济型酒店价格平齐。"

值得注意的是,今年"五一"假期,花样迭出的年轻人又在"旅一种很新的游",比如在上海外滩"双手合十"、在成都春熙路"高举双手"、在广州塔下"掏出打火机"……另类搞怪的合影打卡在"五一"假期成为年轻人的朋友圈潮流,也成功地让常见的老景点成为年轻人的新宠。在此热度下,上海外滩万国建筑群近一周热度上升100%。

比起按部就班地旅游,能激发个人兴趣或灵感的"旅游+X"似乎更对年轻人的胃口。"和朋友计划了很久成都之行,这次赶上有音乐节,我们早早就抢了票。"在武汉工作的小胡告诉中国城市报记者,除了参加音乐节,他和朋友在成都还聚了N次餐、刷了1个本(即沉浸式剧本体验)。

飞猪数据显示,今年"五一",包含演出、玩乐、电竞、餐饮等体验元素在内的"酒店+X"套餐类商品备受青睐,预订量同比去年增长超2倍;同样的,包含汉服、旅拍、展览等体验元素在内的"景区/乐园+X"商品也备受热捧,预订量同比去年增长超10倍。以无锡拈花湾景区为例,其包含了禅意体验、禅食等元素在内的套餐成为景区门票以外最受欢迎的旅游商品。

此外,今年"五一"假期, "跟着书本去旅行"成为亲子游 新风潮。曾出现在中小学课本 里既能放松身心、又能寓教于 乐的景点受到年轻父母的偏 爱。据马蜂窝数据,故宫、泰 山、西湖、八达岭长城、颐和园、 寒山寺、黄山、圆明园、天安门 广场、漓江位列热门"课本旅 游"景区前十。

在中国社科院旅游研究中心特约研究员、新时代文旅研究院院长吴若山看来,此次"五一"假期全国旅游需求井喷,"人从众"现象处处可见,交出了一份优秀的成绩单,显示我国旅游市场拥有极强的发展韧性和蓬勃的活力。吴若山进一步分析:"一方面,是线上平台导流效应明显,飞猪等平台的产品和攻略成为游客选择目的

地和落地项目的首选;另一方面,创新产品成为旅游消费热点,沉浸式旅游、体验式旅游、研学旅行、博物馆旅游、定制旅游等各类玩法备受追捧。"

### 旅游消费势头强劲 新兴目的地淄博"出圈"

烧烤、熊猫、青花瓷、螺蛳粉……形形色色的旅游标签,在今年"五一"假期成为激发旅游城市消费潜力的关键。一顿淄博烧烤、一次"花花"见面、一件青花瓷文创产品,甚至一碗螺蛳粉都成为大家对相关城市"非去不可"的理由。

据同程研究院相关负责人介绍,从单个城市看来,小城市的城市体量和整体接待能力无法赶超一二线城市,但从整体市场规模上看,数量众多的小城市为"五一"假期旅游消费市场贡献了更多增量。同程数据显示,今年"五一"假期酒店预订热度增长最快的是新近走红的山东省淄博市。此外,延边、秦皇岛、黄山等城市酒店预订热度增长也在10倍以上。

途牛数据显示,四川省的 "熊猫经济"也是今年旅游消费 的一大亮点,在网红大熊猫"花 花"的带动下,各动物园、熊猫 主题酒店以及熊猫周边文创 等吸引了大批游客前来打卡、 消费。

去哪儿大数据研究院估算了一笔账:吃一顿淄博烧烤人均消费50元,带动当地交通、住宿等消费750元;一张成都大熊猫繁育研究基地门票仅需50元,带动当地交通、住宿等消费则可达到1450元;一碗柳州螺蛳粉人均20元,带动当地交通、住宿等消费975元……这些看似简单的旅游标签,凭借单次不到百元的消费撬动了十余倍甚至更高的消费力。

"2023年'五一'旅游市场的消费特点,首先体现在长线出行需求的强烈释放。因为国人'穷家富路'的传统消费习惯,长线出行也会带动'吃住行游购娱'一整条产业链的繁荣复苏——旅游对于整个线下消费来讲,有着'牵一发而动全身'的带动作用,诸多产业因此受益。"携程研究院战略研究中心主任彭涵表示。

经历了3年疫情,消费恢复成为各城市今年的关键词之一,多地都希望成为下一个淄



"五一"小长假,上海虹桥火车站客流持续高峰。飞猪供图

博,通过特色旅游产品,撬动数倍的旅游消费增长,带动经济恢复。

吴若山认为,以淄博为代表的新兴旅游目的地正迎来崛起契机。一些注重品牌营销和差异化竞争的目的地跃升成为游客打卡地,这从侧面验证了随着我国游客出行经验日益丰富、年轻游客旅行模式多样化,新兴旅游目的地迎来了发展窗口即

"淄博火遍全国的原因,不 仅是烧烤的烟火气,更是当地 真抓实干的政府、诚信经营的 商家和热情好客的市民,共同 为游客带来良好出游体验的努 力和决心。"郭乐春表示,在去 哪儿平台上,"五一"前夕单日 活跃人数创历史新高,今年旅 游业需求端仍有巨大潜力待释 放,端午、暑期、"十一"或将迎 来一波又一波高峰。"许多城市 希望成为'下一个淄博',旅客 也正在寻找讲诚信、重服务的 '下一个淄博'。城市旅游想实 现口碑与经济效益双丰收,需 要多方共同努力。"郭乐春说。

#### 提升旅游体验仍是关键

尽管旅游业在今年"五一" 期间迎来了井喷式复苏,但各 举不足也随之暴露。

以酒店市场为例,此前各 类社交平台上曝光的"酒店刺 客"备受热议。比如一些热门 目的地平时一两百元一晚的酒 店,"五一"期间一晚则涨至七 八百元。紧接着,游客会遭遇 恶意退单。据报道,有网友表 示,临近"五一"接到酒店电话, 让他退掉之前订好的房间,理 由诸如"房间要装修"或"民宿 要转让"等。

"如何惩治违约行为应有

明确标准和规定,这需要政府 层面出台相关的行业标准和法 律法规。"景鉴智库创始人周鸣 岐向中国城市报记者表示。

据悉,不少地方政府对于 上述"酒店刺客"现象并未坐视 不理。比如淄博政府在今年"五 一"假期前后,于全市范围内对 宾馆酒店客房价格实行涨价幅 度控制措施,按3月1日至3月 31日宾馆酒店各类型客房平 均实际成交价格(包含线上、线 下所有实际交易结算金额),上 浮超过50%的,按哄抬价格行 为予以查处。在"五一"假期开 始的第一天,淄博一酒店就因涨 价1.5倍被立案调查;浙江省市 场监管局公布了"99元睡大厅 沙发"事件的调查结果,涉事酒 店因虚假宣传被立案调查。

此外,今年"五一"小长假 因出行人数较多,个别热门城 市甚至在假期首日出现发往外 地火车票全部售罄的情况,热 门景点人山人海,十分影响旅 游体验。未来该如何在小长假 提升游客旅游体验成为当下亟 待解决的问题。

周鸣岐坦言:"一方面,从 根本上来说,需要改革假期制度,让劳动者拥有更多的带薪 休假机会,才能在平时释放旅 游需求,最大限度均衡淡旺季; 另一方面,今后应多鼓励发展 度假旅游,以便进一步拉动就 业、增加税收。"

携程创始人梁建章也撰文 指出,建议推广员工灵活休假 和中小学春秋假制度,消费者 可以根据自身需求以及市场情 况来具体选择出行时间,从而 在全体人群中形成错峰出行的 效果,确保旅游行业的供求关 系在全年大部分时间内都处于 平稳状态,避免大起大落给整 个行业带来冲击。